



# 联合国 大会



Distr.  
GENERAL

A/43/689  
19 October 1988  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

第四十三届会议  
议程项目 65(h)

## 审查和执行大会第十二届 特别会议《结论文件》

### 联合国非洲和平与裁军区域中心 秘书长的报告

	<u>段次</u>	<u>页次</u>
一、 导言 .....	1 - 2	2
二、 中心的职能 .....	3 - 17	3
A . 中心的结构 .....	4	3
B . 中心的目标和活动 .....	5 - 14	3
C . 工作人员编制和经费 .....	15 - 17	6

## 一. 导言

1. 大会于1987年11月30日通过了题为“联合国非洲和平与裁军区域中心”的第42/39J号决议。该项决议全文如下：

“大会，

“回顾其1985年12月16日第40/151G号和1986年12月3日第41/60D号决议，

“注意到1986年9月1日至6日在哈拉雷举行的第八次不结盟国家和政府首脑会议通过的《政治宣言》，国家和政府首脑在《宣言》中，除其他外，重申必须加强区域机构的作用，以调动大家支持世界裁军运动，并在这方面欢迎在洛美成立联合国和平与裁军非洲区域中心，

“注意到1987年7月27日至29日在亚的斯亚贝巴举行的非洲统一组织国家和政府首脑会议第二十三届常会通过的第AHG/Res.164(XXIII)号决议，“其中除其他外，赞同《关于非洲安全、裁军和发展的洛美宣言》和《非洲和平、安全和合作行动纲领》，

“考虑到秘书长的报告，

“1. 对1986年10月24日成立的联合国和平与裁军区域中心已展开工作，表示满意；

“2. 赞扬秘书长设法采取必要措施，保证该中心有效的工作，并请他继续向该中心提供一切必要的支助；

“3. 感谢已提供捐款、保证该中心的工作的会员国、国际组织、政府和非政府组织；

“4. 再呼吁各会员国、国际组织、政府和非政府组织提供自愿捐款，以加强该中心有效的业务活动；

“5. 请秘书长就本决议的执行情况向大会第四十三届会议提出报告。”

2. 本报告是根据该决议第5段提交的。

## 二. 中心的职能

3. 正如秘书长告诉大会第四十一届和第四十二届会议 (A/41/660 和 A/42/609) 的那样, 1986 年按照大会第 40/151 G 号决议成立的该中心已开始作业并执行了若干重要的活动。

### A. 中心的结构

4. 按照大会第 40/151 G 号决议, 该中心是在现有资源和会员国可能为此提供的自愿捐款的基础上, 在秘书处范围内设立的。此外, 在最初阶段, 中心是在联合国秘书处裁军事务部主持下进行作业的。该部充当了协调联合国系统各有关机关组织、方案和机构对该中心的活动所作投入的联络点。

### B. 中心的目标和活动

5. 大会在设立该中心的第 40/151 G 号决议中决定该中心应当在要求下, 向非洲区域各会员国的倡议和其他工作提供实质性支持, 以期在非洲统一组织合作之下实现该区域的和平、军备限制和裁军, 以及协调在世界裁军运动范围内进行的非洲区域活动。因此该中心目前的范围和活动是从这项全面职责发展而来的, 包括组织关于非洲国家间和平解决争端, 防止和控制危机以及建立信任的训练方案, 讨论会和会议, 研究调查, 在要求下向会员国提供咨询服务, 散播资料 and 文件, 特别是在世界裁军运动的范围内。

6. 1988 年期间中心赞助或在中心主持下举行的会议有:

(a) 在喀麦隆政府的倡议下, 1988 年 2 月 15 日至 19 日, 在中心洛美总部举行了一个中非国家经济共同体范围内的安全、发展和建立信任的会议, 会议对有人提出的旨在加强有关的 10 个国家的安全、信任和发展的措施方案开始进行了审议。预计在此范围内将会举行进一步的会议。

(b) 1988 年 5 月 4 日至 6 日, 一组高级的非洲和其他专家出席了在中心洛

美总部举行的非洲国家间解决争端，防止和控制危机和建立信任训练方案筹备会议。在该会议上，大家同意，方案将于1988年开始，其第一届会议将在西非国家经济共同体成员国间现有的不侵略议定书的架构内举行。该训练方案的主要目标是促进专门知识和经验，使有关官员能够建设性地推进和参与谈判和其他努力，就各项措施达成协议，不仅在短期内结束特定的冲突，并能长期地加强区域内各国间的相互信任和和平关系。

(c) 1988年8月22日至9月2日在中心主持下在洛美举行了西非经济共同体成员国间解决冲突，防止和控制危机和建立信任训练方案。该方案是同西非经济共同体执行秘书处合作举办的，是在西非经济共同体不侵略和互相防御援助议定书的架内进行的，有关成员国的军事和民事官员出席了会议。

7. 主管裁军事务部副秘书长，主持了训练方案的开幕典礼。西非经济共同体副秘书长 Adelino Queta 先生，和代表西非经济共同体现任主席的冈比亚共和国司法部长，Hassan B. Jallow 先生，也在开幕典礼上发了言。多哥共和国司法和掌玺部长 Kpotivi Tevi-Djidjogbe Lacle 先生代表多哥国家元首纳辛贝·埃亚德马将军代表东道国政府发表了正式的欢迎词。

8. 训练方案的实质内容包括由专家就各项讨论的问题发言，然后由与会者进行密集讨论。训练模拟了内乱和国际冲突中进行调停，危机控制，应用国际人道主义法律的情况，并且还进行了和平解决和控制边界争端训练。此外，还利用影片和幻灯来示范或澄清方案中审查的某些主题的某些方面。方案结束时，与会者建议举行进一步的方案会议，并扩大包括所有有兴趣的非洲国家。

9. 此外，1988年4月5日至7日，中心同联合国人权中心，多哥全国人权委员会和多哥政府共同赞助了一个非洲区域讲习班，审查人权、和平与发展之间的关系等主题。会议在洛美举行，是纪念《世界人权宣言》四十周年的活动之一。

10. 中心的研究活动中，最近为1988-1989年开始了一项旨在确定提高非洲和平与进步进行国际合作的问题的高度优先研究领域的的项目。该项目的完

成将有助于确定将来研究的关键问题以及定立这方面在中心主持下进行研究的优先秩序的标准。

11. 在资料 and 文件活动方面，重点仍旧是散发有关非洲范围内和平、安全和发展资料。在此方面，正在作出努力，在中心设立一个文件/参考资料图书馆，并就这方面的有关发展出版新闻通讯，以便在此区域内广为散发。中心于1987/1988年期间出版了以下文件：

(a) 第1号会议报告，“纪念联合国裁军周，1987年10月24日至31日，多哥洛美；”

(b) 第2号会议报告“促进中非国家经济共同体范围内的信任、安全和发展会议，1988年2月15日至19日，多哥，洛美”；

(c) 第1号特别报告，“裁军与发展关系国际会议，纽约，1987年8月24日至9月11日，非洲的贡献”。

12. 在世界裁军运动架构内进行的其他活动包括1987年7月在洛美举行的，由贝宁、布基纳法索、加纳、尼日利亚和多哥的学者、研究人员和非政府组织的代表参加的会议，会议是联系纪念裁军周举行的。会议讨论了西非次区域内，特别是五个参与的相邻国家内有关和平、安全和裁军的问题。

13. 此外，中心的代表访问了各种机构，出席了由其他组织赞助的讨论会和会议。在此方面，中心参与了一个关于“人权和经济与社会发展”的国际讨论会，讨论会是由贝宁司法部、中等和高等教育部，贝宁社会经济和公民训练所，德意志联邦共和国Friedrich Naumann基金会和西非经济共同体执行秘书处联合赞助的。会议是1988年5月30日至6月2日在贝宁科托努举行的。

14. 向到中心访问的人简介了有关和平与裁军的问题，并发给他们相关的资料。1987—1988年期间非洲区域内外的政治、外交和学术代表团和其他杰出人士也到中心进行了访问。它们除了别的以外包括，加拿大国际开发署、位于安哥拉罗安达的泛非妇女组织，苏联保卫和平委员会和多哥全国和平委员会的代表团。

### C. 工作人员编制和经费

15. 大会第 40/151G 号决议决定在现有资源和会员国可能为此提供的自愿捐款的基础上设立该中心。秘书长在向大会第四十一届会议提出的报告 (A/41/660) 第 11 段曾就工作人员编制和经费问题声明如下:

“秘书长愿强调指出, 根据第 40/151G 号决议规定的建立该中心的条件, 并考虑到联合国目前面临着财政危机, 本组织的经常预算和现有预算外资源都不可能再向该中心提供经费。为了确保该中心能维持下去, 必须为其经费建立一个稳定的基础。因此, 需要各会员国、有关组织和个人提供自愿捐款, 以征聘该中心所需的工作人员和支付其基本业务和行政费用。现已作出特别努力筹措自愿捐款, 为此目的, 秘书长在秘书处内已建立一个信托基金来收取可能向该中心提供的这类捐款。”

16. 秘书长就如他在向大会第四十二届会议提出的报告 (A/42/609) 所做的那样, 希望重申, 特别由于该中心工作方案逐渐加大, 为确保该中心的自立和有效作业, 将来还需要自愿捐款。秘书长因此强烈支持大会第 41/60D 和 42/39J 号决议希望对各会员国、国际组织、政府和非政府组织为该中心提供自愿捐款的呼吁。而且, 应该忆及, 非洲统一组织国家和政府首脑会议第 AHG/Res. 164 (XXIII) 号决议也重申请求国际社会为该中心的有效作业提供实质性援助。

17. 至今各会员国和各基金会向中心认捐了相当于 840,000 美元的捐款项, 这全是以可兑换货币认捐的。其中已付款项大约为 \$ 630,000, 其中大约 \$ 500,000 已用于执行本报告中简单提到的各项活动以及支付中心的工作人员和业务费用。以下国家和非政府组织作了认捐: 比利时、喀麦隆、埃及、德意志联邦共和国、意大利、挪威、塞内加尔、突尼斯、多哥、美利坚合众国、福特基金会 (美国)、洛克菲勒基金会 (美国)、加拿大国际和平与安全研究所、美国和平研究所。

- - - - -